

一年之计在于春 满怀信心开好局

本报记者 刘乐艺

春天来了，展现在我们面前的，是一个生机勃勃的中国。

长虹高架、挖机轰鸣，项目建设步履铿锵；线上选岗、专车接送，就业复工有力有序；高铁飞驰、出游火爆，消费市场迅速回暖……各地满怀信心开好局，全力以赴拼发展。

“一年之计在于春，要抓紧返岗才行”“新年新作为，新年新气象”“跑好‘第一棒’，拼出‘开门红’”……在网络上，为兔年开工鼓劲助威、对新年争先充满期待成为网友的普遍心声。



1月19日，深中通道进行钢桥面铺装作业。
陈文欣摄

重大工程建设正酣

人勤春早开工忙。放眼神州大地，一批批重大工程接连开工。

作为北京国际消费中心城市建设的重点项目，近日，位于王府井大街301号的王府井喜悦购物中心项目正式开工。

“该项目位于王府井步行街首站，总投资额约2.33亿元，预计将于今年国庆节前夕全面亮相。”在人民网文章中，王府井集团常务副总裁周晴表示，通过创新业态和新潮文化相融合，该项目将有力推动王府井大街焕新迭代。

永丰数字科技中心、益生祥明科技产业园、北京奔驰纯电动生产线升级改造等项目……包括王府井喜悦购物中心项目在內，北京共有50个重大项目日前集中开工。北京市发改委介绍，50个重大项目总投资约486亿元，其中投资超过10亿元的项目有12个，力保一季度投资开好局。

春节假期后，基础设施项目建设正酣，传递出中国经济向上向好的积极信号。央视网转载文章《看这些重大工程“加速奔跑”》，展示了不少大工程、大项目刚刚交出的阶段性成果——

继港珠澳大桥之后，深中通道是粤港澳大湾区的又一个世界级跨海通道集群工程。1月31日，深中通道海底隧道最后一个管节“E23”预制完成，标志着深中通道建设又向前迈进了一大步。

2月3日，中国首条跨海高铁——新建福州（州）厦（门）铁路进入静态验收阶段，标志着该条高铁全线主体工程及其配套工程建设已基本完成。

2月4日，随着北京至秦皇岛高速公路遵化至秦皇岛段正式运营，京津冀交通一体化重点项目京秦高速公路实现全线贯通。

在文章评论区，网友纷纷称赞说“开工实干，这些成果真提气”“新春伊始，重大工程挑大梁”“惠民生、利长远，重大工程项目支撑高质量发展”。

翻看各地2023年的重大建设项目清单，5G、工业互联网、数据中心等成为热词。不难看出，多地已开启新基建“加速跑”新模式。

据新华社客户端报道，湖北提出加快推进“东数西算”中部枢纽节点、中金武汉光谷等25个重大项目，新建5G宏基站2万个以上；河南提出打造5G精品网络，5G基站总数突破18万个，全省物联网终端用户突破1亿；位于贵州贵阳的大数据科创城数智中心项目建设正在紧锣密鼓地进行，该项目力争在今年上半年完成主体施工，在年底确保项目准时投入使用。

“2023年，国家发改委将会同有关方面，进一步加力支持新基建，引导支持社会资本加大相关领域投入。”国家发改委政策研究室主任金贤东表示，国家发改委将支持各地通过地方政府专项建设债券加大对新基建的投入力度，拓宽支持领域和适用范围。

就业市场火热开启

一边是企业加速复工满产、用工需求涨，一边是劳动者外出返岗早、求职应聘忙——春节刚过，“两头旺”的就业市场便火热开启。

在人民日报客户端上，题为《靠实干开创更加美好的未来》的文章写道，1月31日，湖南吉首世纪广场人头攒动。“老乡，这是福州的企业和岗位情况，工资待遇和福利保障都不错，环境也很好。”远道而来的工作人员热情地向求职者发放宣传材料。

兔年伊始，江苏、浙江、福建等东南用工大省均展开跨省招工，由政府部门人员带队赶赴中西部省份，将招聘会搬到求职者家门口，通过现场摆摊，让招工更快捷、就业更方便。

“今年开年，就业市场的一个突出特点就是‘早’。”人力资源和社会保障部就业促进司副司长运东来说，由于用工需求旺，不少企业期盼早开工、早生产，节前到输出地洽谈用工，节后立即启动了定向招聘、定向输送。

为进一步促进就业，由人社部等11部门联合部署的“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动正在全国有序开展。活动将一直持续到3月末，预计将为劳动者提供3000万个就业岗位。

在线下送好岗的同时，人社部门还在线上助力求职群体更高质量就业。

“没想到看直播还能找工作。”这个春节，云南昭通巧家县小寨村村民朱万祥过得很开心。通过当地人社部门开展的“局长直播带岗”活动，他在江苏一家汽车企业找到了一份新工作。“人社部门实地考察过企业，让我更放心。”

新华网文章指出，地处乌蒙山区的昭通是劳务输出大市，外出务工是群众增收的重要渠道。今年以来，昭通积极开展“局长直播带岗”活动，通过视频直播推介招聘岗位，让广大求职者足不出户即可就业。

政府搭台“唱戏”，企业收获满满。广东惠州一家电子企业参与巧家县“局长直播带岗”活动，成功招聘220人。企业人事部主任吴欢欢说：“‘局长直播带岗’提高了公司知名度，还降低了招聘成本，让公司和求职者实现双赢。”

网友“余雪”留言说：“人社部门服务真贴心，希望今年我也能收获一份满意的工作。”网友“十八公”留言说：“为‘春风行动’点赞。”

招到了人，用工大省还为务工人员返岗复工做好充足保障。

据央广网报道，近日，四川春节后首趟省际劳务协作专列从成都东站出发，600余名川籍务工人员乘坐这趟免费专列，赴广东返岗复工。“政府统一组织，把我们家门口送到厂门口，特别省心。”提着行李和政府发放的返岗礼包，四川遂宁保石镇的刘祥海快步登上列车。据统计，截至目前，各地已“点对点”输送务工人员40万人。部分省份还组建区域劳务协作联盟，使用工需求对接更加精准高效。

对此，网友“天空的燕”评论说：“真好，老乡们再也不用辛苦抢票了。”网友“祥云”说：“乘坐返岗专列，既方便又省心，这是好举措！”

消费活力加快释放

市场人气旺，新年新气象。今年春节假期，餐饮堂食消费同比增长15.4%，店均消费增长10.8%；国内旅游出游3.08亿人次，恢复至2019年同期的88.6%；电影票房67.58亿元，位居中国影史春节档票房第二……强劲的数据，火爆的消费，折射



近期，安徽省黄山市黟县的世界遗产地宏村迎来众多游客。图为2月4日，游客在宏村拍照。
新华社记者 张 瑞摄

出中国经济的蓬勃生机。

在实现“开门红”后，消费市场依旧热度不减。人民网文章称，元宵节当天，上海老字号乔家栅门店外排起长龙，“中西混搭”的美式咖啡汤圆在年轻消费群体中人气颇高。乔家栅门店有关负责人介绍，今年元宵节前后，汤圆销售量同比增长3倍。

据中国经济网报道，以学生游、亲子游为主要消费热点的节后错峰游呈现一派繁忙景象。相关平台数据显示，1月28日以来，本地和周边游保持较高人气，尤以亲子游热度最高。长线游方面，一些热门目的地的机票、住宿等价格下降，吸引了错峰游客流，三亚、厦门、昆明、哈尔滨等热门目的地在节后依然保持较高热度。

新的一年，各地区各部门把恢复和扩大消费摆在优先位置，采取有力措施，加快释放消费潜力。

据央视新闻客户端报道，多个省份以召开会议或发布行动方案等形式部署工作，把恢复和扩大消费摆在优先位置：1月29日，上海召开发布会，提出将恢复和提振消费行动作为重点工作之一，从促进消费扩容升级、促进汽车家电大宗消费、

全面激活文旅市场等方面推出多项举措；1月28日，广东召开高质量发展大会，会上透露，今年全省社会消费品零售总额增长目标设定为6%；1月27日，辽宁印发通知，明确推动消费复苏，提出多元化提供消费补贴，着力打造消费新场景、鼓励合理住房消费等举措……

“腰包鼓了，消费才有动力。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬建议，要多渠道增加城乡居民收入，特别是提高消费倾向高、但受疫情影响大的中低收入居民的消费能力。“支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，及时有效缓解结构性物价上涨给困难群众带来的影响。”

见证消费活力，体验服务提质，网友对今年的中国经济充满期待。网友“枫”说：“在多重利好下，中国消费市场有望加速回暖。”网友“晴朗”说：“火红的消费场景，既反映了人们的生活信心，也是中国发展动能的有力证明。”

新华网发表评论指出，增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，让消费这驾“马车”跑起来，必将更好满足人民对美好生活的向往，为高质量发展注入强劲动力。

草市复苏 春意渐浓

2月6日，在广西壮族自治区南宁市青秀山风景区樱花园内，一只小鸟站在花枝上“闹”春。
喻湘泉摄（人民图片）



随着气温回升，江苏省如皋市水绘园风景区内春意渐浓。图为2月7日，游客在景区观光游览。
吴树建摄（人民图片）



汽车落水，他们伸出援手

本报记者 李 贞

近日，人民日报视频号发布的一则短视频在网上广泛传播。视频中，一辆白色轿车落入河中，情况危急。多亏两位热心市民联手施救，最终将困在车中的人成功救出。

据人民日报微信公众号报道，事情发生在江苏省南通市。2月4日上午10时许，一辆白色私家车突然失控，冲进附近的濠河中。车头沉入水面后不久，整个车身也开始逐渐下沉，情况十分危急。

好在当时河畔停着一艘保洁船。为了救人，一名身穿深蓝色外套的男子从围观人群中走出来，跳上这艘船，奋力划向缓缓下沉的车辆。紧接着，另一名驾车经过的男子也看到了这一突发险情，立即靠边停车，脱下外衣，并顺手从地上捡起一块砖头，然后纵身跳进河中，向事故车辆游去。

两名施救者相互协助，终于用砖块将车尾的挡风玻璃砸开，成功把车内被困人员救了出来，并顺利送到岸上。随后，看见救援人员赶到，两名救人者没有留下姓名，就悄然离开了现场。

事后，据当地派出所民警了解，驾船救人者名叫施炳生，另一名跳入河中的救人者名叫王兵。面对大家的赞誉，他们俩都表示，“救人是本分，没什么值得多说的”“关键时刻伸手救人一命，换成别人也会这样做的”。

对于二人的义举，网友纷纷点赞。网友“杨”说：“挺身而出的平凡人，就是我们身边的英雄。”网友“林莉”说：“救人者有勇有谋，临危不乱，了不起！”网友“吉米”点赞说：“这两位救人者遇事沉着镇定，救援思路正确，又这么勇敢，值得我们学习。”

温情网事